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Наука вовсе не трудна и не тяжела, она, напротив, имеет свое обаяние для каждого человеческого ума, - обаяние точности, полноты и системы. Хочешь наукой воспитать ученика, люби свою науку и знай ее, и ученики полюбят и тебя, и науку, и ты воспитаешь их; но ежели ты сам не любишь ее, то сколько бы ты ни заставлял учить, наука не произведет воспитательного влияния.


Лев Толстой

Одной из проблем современной школы является снижение интереса учащихся к предмету «Физика». Каким образом учитель может повлиять на формирование интереса к своему предмету? Каким образом вызвать у учащихся положительный интерес к знаниям?

Познавательный интерес является носителем интеллектуальных умений, эмоционального состояния и волевых усилий личности. Познавательный интерес проявляется как потребность (стремление) личности заниматься определенной областью знаний, деятельности, и как мотив активности личности, и как стимул к действию, к преодолению трудностей, и как чувство удовлетворенности и радости.
По данным исследований, в младшем школьном возрасте снижается доминирование интереса к содержанию школьных предметов. Начинает проявляться избирательное отношение школьников к отдельным предметам, формируются как положительные, так и отрицательные мотивы к процессу учения в зависимости от интереса к предмету. Познавательный интерес является эпизодическим.
В среднем школьном возрасте происходит овладение общим строением учебной деятельности. Существенно укрепляются не только познавательные мотивы, но и учебно-познавательные. Возникает стойкий интерес к определенному предмету. Этот интерес не проявляется неожиданно в связи с ситуацией на конкретном уроке, а возникает постепенно, по мере накопления знаний. У подростков слабо развито понимание необходимости учебы для объяснения происходящего вокруг. Поведение подростков в школе строится с учетом мнения одноклассников, которые имеют большее значение, чем мнение учителей и родителей.
В старшем школьном возрасте возникает потребность и возможность совершенствования своей учебной деятельности. Складывается четко выраженный интерес к рациональной организации умственного труда. Проблема мотивационной сферы учащихся становится все более актуальной. Пропадает интерес к тому или иному предмету. Именно тот интерес, который заставляет учащихся заниматься любимым делом, не замечая времени. На первое место выходит необходимость изучать тот или иной предмет в связи с получением аттестата и поступлением в вузы, сдав ЕГЭ по тому или иному предмету, необходимому для поступления.

Таким образом, развитие познавательного интереса школьников является актуальной проблемой в связи с тем, что обнаруживается зависимость качества знаний и уровня знаний обучаемых от уровня развития познавательного интереса школьников.

Я считаю, что можно выделить два основных источника, влияющих на становление интереса ребят к учению:

1. содержание учебного материала;

2. организация учебной деятельности.
К первому источнику относятся следующие стимулы:

· новизна материала (неожиданность изучаемого факта, явления, закона);

· обновление усвоенных знаний (открытие в прежних знаниях не известных ранее сторон, связей, отношений и закономерностей, которые дополняют и развивают то, что уже известно);

· историзм преподавания (включение сведений из истории важнейших научных открытий, из биографий великих ученых);

· показ практического значения и необходимости знаний, т.е. связь между содержанием рассматриваемого материала и его ценностью для жизни, практики, народного хозяйства;

· ознакомление с современными научно-техническими достижениями в различных областях – космонавтике, военном деле, механизации, биомеханике, спорте и т.д.

Ко второму источнику организации учебной деятельности относят:

· включение в занятия различных форм самостоятельных работ учащихся;

· проблемное обучение;

· постановку практических работ (исследовательских, творческих).

Хочется подчеркнуть: формирование и развитие интереса учащихся к предмету определяется, прежде всего, деятельностью преподавателя. Учитель может по своему усмотрению, с учетом конкретных условий ввести в действие на уроке именно те стимулы, которые слабо отражены в содержании изучаемого параграфа учебника. Познавательные интересы учащихся к физике складываются из интереса к явлениям, фактам, законам; из стремления познать их сущность на основе теоретического знания, их практическое значение и овладеть методами познания – теоретическими и экспериментальными, приближающимися в старших классах к методам науки.
Познавательная направленность ученика носит избирательный характер. Когда те или иные понятия, предметы или явления представляются ему важными, имеющими жизненную значимость, тогда он с увлечением ими занимается, старается все это глубоко изучить. В противном случае интерес ученика будет носить случайный, поверхностный характер.
Активизировать познавательную деятельность учащихся, несомненно, можно и с помощью эксперимента. Его можно включать на разных этапах урока и с различной целью: при постановке проблемы, закреплений знаний, проверке усвоения теоретического материала. Экспериментальные задачи можно включать и в домашние задания. Задавая эксперимент на дом, мы обучаем школьников умению самостоятельно пополнять знания. Это один из педагогически эффективных и интересных для учащихся приемов самостоятельной работы.
Здесь же хочется затронуть еще одну форму проведения занятий – дистанционное обучение: ознакомление с методическими учебными материалами, выставляемые через сеть Интернет (творческие задания, ЭОР, интерактивные лекции, видео- и аудиоматериалы, тесты), участие в форумах, обратная связь. Дистанционный курс позволяет учиться в собственном темпе, исходя из своих потребностей в образовании, личностных особенностей, независимо от состояния здоровья. Он способствует осознанному изучению материала, воспитывает самостоятельность и находчивость, развивает индивидуальные творческие способности, мыслительную деятельность, интерес к предмету.

Мною разработан курс «Физика дома» для учащихся 8 класса. Программа курса предполагает дистанционное обучение физике, тесно связанное с очной формой обучения. 

На страницах курса учащиеся найдут справочные материалы по конкретной теме, познакомятся с биографиями ученых-физиков и даже смогут попасть в Музей фактов.

Физика – наука экспериментальная. Курс предоставляет возможность каждому учащемуся побыть в роли экспериментатора. Например, в домашних условиях изготовить термометр своими руками или вскипятить воду в бумажной кастрюле.

Таковы некоторые практические пути воспитания интереса к физике. 

Необходимо лишь помнить, что средством развития интереса указанные приемы становятся лишь в том случае, если они используются в арсенале средств и методов обучения. В противном случае все эти приемы носят лишь развлекательный характер, не достигают цели, а порой уводят учащихся от необходимости серьезного изучения предмета. 
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